Matematyka klasa 6. Lekcja 36-37. Temat: Procenty- powtorzenie wiadomosci.
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OBLICZAMY PROCENT DANEJ LICZBY

Krok 1
- procent zamien na ulamek zwykly
Krok 2

- pomnoz ulamek przez dana liczbe
Proyvktad i
Oblicz 10% liczby 273.
10% = i
10
273
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Przyklad:

Sposéb 1
- 15% z 2200zt

2200zt + 330zt = 2530zt

Tata zarabial 2200zl. W marcu dostal 15% podwyzki. Ile zarabia obecnie?
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QBLICZAMY PODWYZKE

Sposéb 2
-100% + 15% = 115%

115
115% 2200 = ——- 2200 = 2530
100

Odp.: Po podwyzce tata zarabia 2530zl.
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OBNIZKA CEN TOWARU

Przykiad:
Ile kosztuje rower po obnizce cen o 20%?7

Sposob 1
-20% z 450zt

20
% - 450 = ——-450=9
20% 100 0=90 |
450zt — 90zt = 360z1
Sposob 2

-100% to 450zt
-100% - 20% = 8B0%

80
q o
80% - 450 100 450 = 360

Odp.: Po obniZce rower kosztuje 360zl .
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Zadanie pulapka.
Telefon kosztowal 250z1. W promocji jego cene obnizono o 20%, a po
jakims czasie podwyzszono o 15%. Ile obecnie kosztuje telefon?
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Krok 1 (liczymy cene po obnizce)  Krok 2 (liczymy cene po podwyzce)
=08 1 S -100% to 200zt !

-100% - 20% = B0
» » e -100% +15% = 115%

80
80% : 250 = —- 250 = 200 115
¥ 100 115% 200 = == 200 = 230

Po obnizce telefon kosztuje 200z1.
A S g o Odp. Telefon kosztuje 230zl.

Rozwigz test. Rozwiazania zapisz w zeszycie przedmiotowym.

Zadanie 1
30% to:

a) 0,3
b) 3

c) 0,03
d) 30

Zadanie 2

1 . . . .
4 Pojemnosci naczynia to:

a) wiecej niz 20%
b) mniej niz 25%
¢) mniej niz 20%
d) wiecej niz 25%

Zadanie 3
Jaki procent figury zostal zamalowany?
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a) 40%
b) 60%
c) 70%
d) 30%

Zadanie 4
A to:
50

a) 14%

b) 7%

) 28%

d) 140%

Zadanie 5
Antek rzucit 10 razy monetq. Policzy}, ze 8 razy wypadta reszka. Jaki procent liczby rzutéw stanowi
liczba uzyskanych reszek?

a) 8%

b) 20%
c) 40%
d) 80%

Zadanie 6
Na ktorym rysunku zamalowano 60% powierzchni prostokata?

1 2 i 4

a) drugim

b) czwartym
C) trzecim

d) pierwszym

Zadanie 7
Asia zjadta 0,2 czekolady. Ile procent czekolady zostato jej jeszcze do zjedzenia?

a) 20%
b) 10%
€) 90%
d) 80%



Zadanie 8
Sweter kosztuje 50zt. W styczniu obnizono jego cene o 10%. Sweter po obnizce kosztuje:

a) 45z1
b) 60zt
c) 40zt
d) 55zt

Zadanie 9
W klasie VIa jest 20 uczniow, a w klasie VIb o0 20% wiecej. Ilu uczniow jest w klasie Vib?

a) 24
b) 22
c) 18
d) 16
Zadanie 10

W grupie dzieci przeprowadzono ankiete ,,Twoja ulubiona zabawka z dziecinstwa". Kazdy uczen mégt
podac tylko jedna odpowiedz. Wyniki tej ankiety przedstawia diagram kolowy.

planszowa 5%
konik na bdegunach 3% 7 e L

Elockd 25%

Lalk:y 3%

mis pluszowy 238

keiatka 12%

Na podstawie diagramu mozna twierdzic, ze:



a) Lalke wskazato wiecej niz 2/5 ankietowanych.

b) Ulubiong ksigzke wskazato 2 razy mniej dzieci niz ulubione klocki.

c) Najwiecej dzieci wskazato klocki jako ulubiona zabawka z dziecinstwa.

d) Konik na biegunach i gra planszowa to ulubione zabawki takiej samej liczby dzieci.



